

# В ЗАСТЕНКАХ СОВЕТСКОГО АЗЕРБАЙДЖАНА

Сегодня, когда вокруг Нагорного Карабаха создается нечто вроде информационной блокады, когда даже армянская официальная пресса и агентство Арменпресс по какому-то непонятному велению хранят молчание о трагических событиях, ежечасно проистекающих в Нагорном Карабахе, а Армянское радио и телевидение упоминают название «Арцах» лишь в сводке о погоде, только русская (почему-то не армянская) служба радио «Свобода» в Мюнхене является чуть ли не единственным каналом, откуда можно черпать достоверную информацию о полуразграбленной, полувывуженной, полудепортированной земле Арцаха и вокруг него. А вести эти/слишком уж напоминают бесчинства палачей из известных застенков.

С высочайшего позволения из центра президент Муталибов все больше бесчинствует из-за отсутствия решительных ответных мер со стороны Армянской республики. В то время, когда парламент Армении занят почти всецело редакционной деятельностью, народный фронт Азербайджана призывает своих соотечественников ко всеобщей озверелости, к захвату Зангезура и Севана. Нахичеванская АССР, находящаяся в самом центре Армении, живет себе на славу, питаясь энергетическими и водными ресурсами нашей республики, а Нагорный Карабах стонет в тисках Азербайджана.

Молодой талантливый журналист Дмитрий Волчек, который вот уже три года передает беспристрастную правду о Нагорном Карабахе, снова находится на корреспондентской вахте и сообщает из Москвы:

«Сегодня на слушаниях в Комитете по правам человека Верховного Совета России выступил геолог Кирилл Алексеевский, только что вернув-

шийся из Степанакерта. Его рассказ о положении в административном центре НКАО представляет собой интерес, поскольку в НКАО независимых наблюдателей не допускают. Я встретился с Кириллом Михайловичем, наш разговор был посвящен в основном проблеме армянских заложников.

«Советская армия уже настолько разложилась: в этих местах — говорил К. Алексеевский, — что занята попросту продажей людей армянской национальности азербайджанцам: хватают людей на колхозных полях, насильно вталкивают в БТР (что может делать один человек против 3—4 вооруженных автоматчиков?) и потом за определенный выкуп передают в руки азербайджанцам, которые заложников доставляют в Шушу. В шушинской тюрьме содержатся десятки таких заложников. Я видел одного из них, — продолжает геолог, — бледного, замученного, находившегося в шоке, хотя и совершенно нормального. Ему сделали какие-то инъекции ниже пояса чем-то пахнущим керосином».

Стали известны подробности убийства оперативного дежурного Степанакертского городского отдела милиции майора Грачика Шахбазяна. Гр. Шахбазян был арестован 2 июня при исполнении служебных обязанностей, был переведен в шушинскую тюрьму, где он подвергался чудовищным пыткам. В камере его был установлен передатчик, и на милицейской волне экзекуторы для устрашения остальных передавали сцены зверства. Труп майора Гр. Шахбазяна со следами зверских истязаний был выдан его родственникам. Официально было заявлено, что майор Шахбазян покончил с собой.

24 заложника, выпущенные из шушинской тюрьмы, на-

правили открытое письмо в газеты «Аргументы и факты», «Московские новости» и другие центральные издания. В письме говорится об истязаниях, которым подвергаются заложники, выражается тревога о судьбе оставшихся в заключении. Пока официально объявлено, что прокуратура Азербайджана возбудила уголовные дела против 13 армян. Однако десятки других находятся в заключении без каких-либо санкций. Среди арестованных и журналист Вартан Оганесян, корреспондент информационного агентства «Новости». По сводкам агентства Арменпресс, В. Оганесян, арестованный в начале мая в Геташене, находится в в гянджинской тюрьме.

По сведениям Карабахского информационного агентства, продолжаются бесчинства в Гадрутском районе НКАО. За последний месяц 13 армянских сел этого района были полностью опустошены. В трех из них: в Доланларе, Караглухе и Баиазуре ныне живут азербайджанцы. Села Петросашен, Спитакашен и др. полностью разграблены. Войска не только не вмешиваются, но и поддерживают мародеров. Кирилл Алексеевский разговаривал в Степанакерте с солдатами, которые, не таясь, признавали, что действуют согласно приказу: «Так как Азербайджан поддерживает Союзный договор, а Армения не поддержала, в соответствии с этим поступаем и мы».

«Я спросил у них, — продолжает К. Алексеевский, — а карабахские армяне не граждане Азербайджана?»

— «Нет, они не граждане Азербайджана, поэтому войска поддерживают действия азербайджанского ОМОНа».

Дмитрий ВОЛЧЕК.  
Радио «Свобода».

Москва.  
20 июня 1991 г.